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C 
residencia 

le senyor Joan Casanovas 

E SESSIONS 

essió del dia de maig del 1936 

S U M A R I  

S o b r e  la sessió a les sis nzenlys cinc minu t s  de la tarda, sota la presiddncia d e  l’honorable senyor 
Joan Casanozlas. 

Llegida l’acta de  la sessió anterior, els senyors Dalmau,  i Soler i Pla, dentaizen que cortsti llur vod 
favorable a la proposició, aprovada e n  la sessió del dia 6 proppassat, de ratificació de con- 
fiaPzp a l  Gover.12, de la Generalitat, a la qual cosa accedeix la PresidBncia. S’aprova l’acta. 

;i, Si& i Rofarull, S’auret, Ruiz i Ponseti, Riera,  Folc, i Lloret, demanant que  sigui edi- 
tat el discurs de l’honorable senyor President de la Generalitat de Catalunya pronunciat en 
la sessió del dia j del nzes que sorn en  el debat soibre els je t s  d’octubre del 1934, a l’objecie 
d’ksser repartit als A juntaments  i altres Corporacions oficials de tot Catalunya Es  aprovada. 

Leciura d’una proposicZó, signada pels senyors Galks, Rovira i Virgili, A badal, Fuireres, Torres ,  
Llorei, Fronjosci, S o l e r  i Bru, Folch, Simó i Bofarull, i Duran i Ventosa, demanant que la 
Cambra expressi al Govern de la Generalitat el goig anzb quB veuria que el Goyern dei la  Ge- 
neralitat prenguks sota el seu patronaige els treballs encanzinats a honorar digrzamend la me-  
inbria del gran  patrici Valen i i  Almiral l  i Lloze,  antb ocasió d‘haver complert cinquanta amys 
de la publicació del seu llibre cabdal L,oj Catalanisme. Passa a la Comissió corresponent. 

Lectura d’una proposició no d e  llei subscrita pels  senyors Farrerles i Duran,  Roure t ,  Guinart ,  Bla- . 

Ordre del dia: 
Precs i preguntes. 
Prec del senyor Sintó i Bofarull a l’hoizorable senyor Conseller d e  Justicia i Dret ,  referent a I’a- 

plicació d’un Decrei d’aquella Conselleria. 
El senyor Cunillera deMzana a la Mesa que gestio4ai la vinguda a la Canzbra d‘une; dades que t& 

sollicitades, referents als funcionaris de la Generalitat, i anuncia ?Alia iizterpeRació a 1,hono- 
ruble senyos Conseller d’Economia i AgTicultura, referent a l’adquisició de la Granja de 
i3íl e n a  . 

Prec del senyor Carreres i A r t au  a I’honorable senyor Conseller #Economia i Agricultura dema- 
nant el restablinzent de I’Oficim Forestpl de la Comissaria de Gi tona .  

Discussib de l  Dictamen de la Cornissi6 d’lncom~atabilitats. 
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Lectwra d’un Got particular del senyor Duran i Ventosa. El  senyor Duran, i Vmztosu el defensa.  

(O&a la presidiizcia el Vice-president firi nzey, senyor Serra i Nunier.) Resposta del  senyor 
Rovira i Virgili, per la  Conzissió. Rectificació del senyor Duran i Ventosa. lntervenció d e l  
senyor Raiz i Ponseti. Rectificaci6 de l  senyor Rovira i Virgdi. Rectificació del  senyor  R&z 
i Ponseti. A‘o.i’a rectificació del senyor D u r a n  i Ventosa. E l  senyor 3vu proposa que es no- 
nzeni una Cornissió especial que tingui corn a, missió dnica portar a la Cambra u n a  Po?zBiz- 
cia sobro el cas especial a qu8 l a  rejerkncia el Dzctameiz. El senyor Gale‘s, e n  norn de la 
Tvfajoqia, s’adhereix a la pyoposta del senyo7 Uvu i Ja?,&, i s’acorda el iaonzena*ment de la 
Comissi; proposada. E s  retiren, els Vols particulars i s’afiroyo’ua el Dictanzeqz. 

Ordre del dia 3er a la sessió del dimarts. 
S’aixeca la sessió a les vui t  i setze miizuts de la vetlla. 

S’obre la sessió a les sis menys cinc minuts 
de la tarda, sota la Presidencia de l’honorable se- 
nyor Joan Casanovas. 

Al banc roig hi ha l’honorable senyor Conse- 
ller de Governació. 

13s llegida i aprovada l’acta de la sessi6 an- 
terior. 

El Sr. DALMAU : Demano per parlar. 
El Sr.  PRESIDENT : Té la paraula el senyor 

Dalmau. 
E1 Sk. DALMAU : Rs perque, no havent estat 

possible la meva assisthcia personal a la sessió 
d’abans d’ahir, desitjaria que constés el meu vot 
favorabk a la proposició ratificant la confianga al 
Govern de la Generalitat de Catalunya, aprowada 
en la sessió del dia 6. 

El Sr. PRESIDENT : Constari el vot favora- 
ble a la proposició, tal com demana el senyor Dal- 
mau. 

E1 Sr. SOLER I PLA : Demano per parlar. 
E! Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senyor 

Soler i Pla. 
E l  Sr. SOLER I PLA : Senyor President : 

L’altre dia, en acabar la discussió oberta a conse- 
qiiencia de la interpelrlació sobre els fets del 6 d’oc- 
tnbre del 1934, no em trobava jo present a la Carn- 
bra en aquell moment. I3s per aixd que demano 
que, havent estat el primer que va felicitar el Pre- 
sident de la Generalitat quan proclam2 1’Estat Ca- 
tal& s’ajunti el meu vot a favor de la proposició 
de confiansa al Govern de la Generalitat de Gata- 
lunya, votada en la sessió d’abans d’ahir. 

E l  Sr.  PRESIDENT : Constara el vot favora- 
ble del senyor Soler i Pla. 

(Entra a la Caimbra l’honorable senyor Conse- 
ller de  Finances.) 

Lectura i aprovació d’una Prsposici6 no de Llei 

(El  senyor Secretari dóna lecíura u la següent 
Proposici6 n o  de L le i  : 

((AL PARLAMENT 

PROPOSICIÓ N O  DE LLEI 

Els  Diputats que subscriuen tenen l’honor de 
proposar a l’aprovaci6 de la Cambra l’edició del 

discurs de l’honorable senyor President de la Ge- 
neralitat de Catalunya, pronunciat en la sessi6 del 
dimarts, dia 5 del corrent, en el debat sobre els 
fets d’octubre del 1934, a l’objecte d’ésser repartit 
als Ajuntaments i a altres Cmporacims oficials de 
tot Catalunya. 

Palau del Parlament, 7 de maig del 1936. - 
Farreras Duran. - Rouret. - Guinart. -- Blasi. 
- Simó. - Sauret. - Rniz  i Ponseti. - Riera. 
- F’ollc. - Lloret.))) 

E1 Sr.  PRESIDENT : S’aprova la proposició ? 
(Assent iment . )  Resta aprovada. 

Lectura d’una proposició 

(El seizyor Secretari ddna lectura a la segiient 
proposició : 

((AL, PARLAMENT 

Els Diputats que sotasignen tenen l’honor de 
proposar al Parlament de Catalunya Z’adopci6 del 
segiieiit acord : 

La Cambra veuria amb goig que el Govern de la 
Generalitat prengués sota el seu patronatge els 
treballs encaminats a honorar dignament la memh- 
ria del gran patrici Valeiití Almirall i Llozer, amb 
ocasió d’haver complert cinquanta anys de la pu- 
blicaci6 del seu llibre cabdal Lo Catalanisme. 

Palau del Parlament, 7 de maig del 1936. 
Gales. - Rovira i Virgili. - Abadal. - Farreras 
i Duran. - Humbert Torres. - Pere Lloret. - 
Fronjosi. - Soler i Bru. - Folc. - Simó i Bo- 
farull. -- Duran i Ventoisa.))) 

( L a  $roposició llegidu passa a la Comissió cor- 
responent .) 

O R D R E  D E L  D I A  

Precs I preguntes 

L’aplicació d’un Decret del Conseller de Justicia 
i Dret 

El  Sr. PRESIDENT : ‘I’& la paraula el se- 
nyor Simó i Bofarull. 

E1 Sr. SIMO I BOFARULL : Dues paraules, 
senyor President, pregant a la PresidPncia que tin- 
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gui la-bondat de trametre el prec que vaig a for- 
mular, a l’hoinoirable senyor Colnseller de ‘justicia 
i Dret, perqui. es tracta d’nna mati.ria urgent, al 
meu entendre, i 6s d9una relativa importhicia per 
a certa mena de coilireus. Esli refereixo a la basc 3.“ 
del Decret del 25 d’abi-i1 d’cnguany. 

Pels conreus, especialmeni d’horta intensifi- 
cada i, encara més, per terres destinades al conreu 
de l’avellaner, produeix veritables dificultats I’a- 
plicaciir de l’art. 3.’’ que he esmentat. PerquP si el 
conreador al qual es dóna la possessió de la terra, 
per haver-ne estat desposseit per mitrits de disposi- 
cions anteriors, ha d’abonar l’import de la collita 
pendent en el moment de realitzar-se aquella, ha 
de procedir-se a la vaioració en el mateix moment 
de la reposició. I aquesta valoració és impossible, 
impossible per dues raons : primera, quant al va- 
lor en venda de la mercaderia ; segona, quaiit al 
cost del conreu en el lapse de temps que va entre 
la presa de possessió pel nou conreador, i l’efecti- 
vitat de la collita pendent. Si l’art. 3.r digués : Se 
li abonara el valor de la collita en el moment de 
la pendPncia, tal com estigui pendent, sense espe- 
rar que sigui collita efectiva, que el fruit estigui 
recollit, eliminaríem un dels inconvenients, dels 
dos que he esmentat. L a  dificultat, la gairebé im- 
possibilitat de valorar el cost de conreu, treball, 
adobs, regadiu, insecticides, des del moment en 
que entri en possessió, per exemple, el 10 de maig 
fins al 30 de juliol en que es recullen les avellanes, 
o fins que es recull la collita de l’horta intensi- 
ficada, que pot ésser diversificada segons les espP- 
cies que s’hi conrein. 

Perd també, quant a l’avellana, sobretot, i 
aixd afecta milers de conreadors, en un volum de 
milions a Catalunya, perquP l’avellana és fruit que 
podríem dir-ne borshtil. E1 preu de l’avellana 4s 
un preu que no se sap mai ; veritablenient borshtil. 
No parlem ja de la quantitat ; poden venir cala- 
mitats de caricter atmosfitric que destrueixin les 
collites pendents, i ES d6na el cas que a q d ,  el que 
entra en possessió de la terra, pot exigir el paga- 
ment tot seguit després de la valoracio’, i la valora- 
ció ve exigit que es faci en e1 moment de la presa 
de possessió. 

Per tant, senyors, si hi ha aquestes dues difi- 
cultats insuperables, una d’elles, sobre tot, refe- 
rent al conreu de l’avellalia, jo prego al senyor 
Conseller de Justícia i Dret que tingui a bé dictar 
una disposició, amb la major rapidesa possible, qlue 
esvaeixi aquestes dues dificultats, i la forma de 
fer-ho ho deixo a la seva clarividPncia i al seu 
provat patriotisme. Ja sé que la tasca que pesa 
damunt de la Conselleria de Justícia i Dret, prin- 
cipalment en aquestes materies de conreus, és 
Ardua, dificultoisa i molt feixuga ; perd cada dia 
que passi, cada hora que passi, pot ésser un proi- 
blema viu, insoluble, que es plantegi en aquesta 
classe de conreus. 

Agrair6 a la Cambra, al senyor President, que 
tingui l’amabilitat de transmetre aquest prec, i li 
agrairé que hoi faci, amb la majcr rapidesa, per les 
raons esmentades, a l  senyor Conseller de Justícia 
i Dret. 

El Sr.  PRESIDENT : La Mesa tranietrh el 
prec al senyor Conseller de Justícia i Dret, el qual, 
per altra part, no ha pogut assistir a la Cambra per 

trobar-se indisposat ; altrament el senyor Conse- 
ller hauria contestat personalment. 

El Sr. SIMO I BOFARULL : Moltes grkies .  

El Sr.  PRESIDENT : Té  la paraula el senyor 
Cunillera. 

E1 Sr. CUNILLERA :. Senyors Diputats : E n  
les últimes sessions que es van celexar el mes de 
marg, aquest modest Diputat va tenir l’honor de 
dirigir a la Mksa  uns precs, per escrit, soljicitant 
la vinguda a aquesta Cambra de determinats ex- 
pedients. D’aquests expedients ja n’han vingut al- 
guns ; n’hi ha d’alti-es que encara no han estat 
tramesos. Jo pregaria també al selyor President 
que volgtiCs recordar especialment l’últim prec, 
que era el que feia referencia ;t funcionaris de la 
Generalitat. 

Un dels expedients que han vingut es refereix 
a la Granja Bítem. Jo pensava parlar i fer un prec 
al senyor Conseller d’Economia i Agricultura, perd 
les sessions d’aquell període foren tali curtes que 
no vaig poder dirigir-li la paraula. Eerb bé ; aquest 
expedient ja ha vingut a les meves mans, i no tan 
solament justifica aquella intervenció1 que jo volia 
fer, sin6 que encara se’ni referma més, per tal com 
tot i que l’expediesit no és el complet que jo hauria 
volgut, s’hi troben falles, algunes d’elles de ca- 
ricter administratiu, importants. Per exemple, hi 
ha una carta del senyor Comissari gestor d’ales- 
hores, de Tarragona, que demana al Govern gestor 
de la Generalitat que es tramiti rapidainent aquell 
concurs, perque volia afavorir un amic. També hi 
ha una altra carta en la qual la Generalitat pregun- 
ta a un Notari perqui: havia hagut de pagar una 
penyora en fer la colinpra, i el Notari - que he de 
creure que és un home que sempre diu la veritat 
- contesta que s’havia pagat la Fenyora perque 
un funcionari li ordena terminaiitnrent que no pa- 
gués al seu degut temps. 

H i  ha, després, una altra papereta d’un aug- 
ment, de rechrrec, per la qual, per ]’assumpte dels 
Drets Reals, tanibi? l’expedient vi haver d’ésser 
pagat amb un 10 per 100 de recarrec. 

No vull parlar ara dels dictamens pericials, 
perque ja en parlarem en el moment en quit el se- 
nyor President, junt amb el senyor Conseller d’E- 
cononiia i Agricultura, es digni assenyalar-me data 
per a una interpe1,lació sobre aquest assumpte. 

Perd hi ha, encara, un assumpte més estrany. 
Un senyor que es presenta a un coicurs de la Ge- 
neralitat per l’adquisició d’und finca, i que ell la 
proposa. Proposa una linca per anar a aquest con- 
curs, i resulta que quan ell paga e segon termini 
d’aquesta finca, aquest senyor, el dia de la paga, 
no pot donar uns determinats documents, perquP 
aquell mateix dia l’havia comprat a un Sindicat 
Agrícola catdic que estava embargat. 

E n  íi, hi ha una sitrie de dades que, per totes 
consideracions, jo pregaria al senyor President que 
es volgués posar d’acord amb el senyor Conseller 
d’Economia i Agricultura per a acceptar una inter- 
pellació sobre aquest afer. 
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El Sr. PRESIDENT : La Mesa trametra l’a- 
nunci d’interpellació al senyor Conseller d’Econo- 
mia i Agricultura. 

Pel restabliment de I’Oficfna Forestal de la Co- 
missaria de Girona 

El Sr. CARRERES I ARTAU : Demano per 
parlar, per a fer un prec. 

El Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el senyor 
Carreres i Artau. 

E l  Sr. CARRERES I ARTAU : Sentint que 
no hagi tingut temps d’anunciar-lo al senyor Con- 
seller d’Economia i Agricultura, i pregant que se 
li trameti, i que no ho prengui a desconsideració. 
Perd és tan senzill i tan elemental que crec que 
s’imposa per ell mateix. 

Tenim - i és possible que altres Diputats de la 
circumscripció de Girona hagin rebut també indi- 
cació en aquest sentit - diverses peticions perquh 
es restableixi I’Oficina Forestal establerta a la Co- 
missaria de Girona, perquP les instincies sobre 
talla de boscos i tot el referent, sobretot, a la 
producció surera, que és importantíssima a la pro- 
víncia de Girona, siguin tramitades en l’esmentada 
Comissaria. Aquesta Oficina va ésser establerta 
fa uns quants mesos. H a  estat traslladada nova- 
ment a Barcelona, i crec que, prescindint de parti- 
dismes d’una i altra banda, és una iiecessitat tan 
apremiant, tan urgent, tractant-se d’unes comar- 
ques que potser són les més forestals de tota la 
Península, que no dubto que el senyor Conseller 
d’ Economia i Agricultura, degudament assessorat 
pels thcnics, es dignar& restablir-la, amb la qual 
cosa no fa& més que donar satisfacció als interes- 
sos agrícoles i forestals de les comarques de Girona. 

El Sr. PRESIDENT : La Mesa trametra al 
senyor Conseller d’Economia i Agricultura aquest 
prec del senyor Carreres i Artau. 

Segueix 1’Ordre del dia. 

Díscussió del Dictamen de la Comissió d’Incom- 
patibilitats. 

( E l  senyor Secretari dóna lectura al següent 
vot particdar : 

((AI, PARLAMENT 

El Diputat que subscriu té l’honor de proposar 
el següent vot particular, al dictamen de la Comis- 
sió d’Incompatibilitats, sobre l’exercici del carrec 
de Diputat pel senyor Serra i Moret. 

VOT PARTICULAR 

Elegit Diputat al Parlament de Catalunya per 
Barcelona-circumscripció per les eleccions del dia 
20 de novembre de l’any 1932, el senyor Manuel 
Serra i Moret va ésser elegit també Diputat al 
Parlament espanyol, per la mateixa demarcació, 
en les eleccions del 19 de novembre del 1933, i 

pel mar$ de l’any següent va prendre possessió 
d’aquest darrer csrrec. 

En virtut de la Llei espanyola, el carrec de 
Diputats a Corts de la República és incornpatiblc 
amb tots els c2rrecs d’elecció popular de les Re- 
gions autanomes. Havent optat el senyor Serra 
i Moret pel carrec de Diputat a les Corts de la 
República, deixa d’exercir el de Diputat al Par- 
lament de Catalunya, perd sense que la Cambra 
fes cap declaració de la vacant. 

Dissoltes, pel mes de gener d’enguany, les 
Corts espanyoles de les quals formava part, el 
senyor Serra i Moret ha deixat d’ésser Diputat 
al P’arlament espanyol1 ; per6 com que en realitat 
el Parlament catala no havia declarat mai que 
hagués deixat de formar-ne part, sembla ldgic que 
pugui reemprendre les seves tasques en aquest, 
suspeses només durant el període en qui: els dos 
carrecs eren incompatibles. E1 fet que el nostre 
Parlament na hagi dictat cap llei en que s’esl- 
tableixi la perdua del carrec de Dipiutat per 
haver acceptat el de Diputat al Parlament espa- 
nyol, ni declarat la vacant esmentada, sembla 
demostrar que qualsevol que sigui el criteri do- 
minant en el Parlament respecte d’incompatibili- 
tats i que s’hauri d’exterioritzar en la Llei que 
en el seu dia s’acordi - que fóra de desitjar que 
s’apravés aviat -, pot admetre’s la doictrina de 
la simple suspensió de l’exercici del carrec de 
Diputat al Parlament de Catalunya, mentre s’e- 
xerceixi un carrec que una llei de la República 
declari incompatible ; perd aixd només mentre el 
Parlament, en Ú s  de la seva sobirania, no n’hagi 
declarat la vacant o establert amb caracter gene- 
ral, en una Llei d’incompatibilitats, el regisme 
regulador d’aquests casos. 

Essent, per altra banda, criteri general adoptat 
per la Comissió, el que pertany plenament a la 
potestat de la Cambra l’admetre o no de nou al 
senyor Manuel Serra i Moret a l’exercici del 
carrec de Diputat per al qual va ésser elegit 
l’any 1932. 

E l  Diputat que sotscriu entén que aquesta pro- 
posta fóra incomplerta si la Comissió no actués 
de Ponent respecte a la decisió que el Parlament 
pot prendre, i en la seva virtut, 

Proposa al Parlament que declari que el senyor 
Manuel Serra i Moret pot tornar a exercir el car- 
rec de Diputat, que noi ha exercit mentre ha estat 
Diputat al Parlament espanyol. 

Palau del Parlament, 30 d’abril del 1936. - -  
Lluís Duran i Ventosa.)) 

E l  Sr. P R E S I D E N T :  Té la paraula el s e  
nyor Duran i Ventosa. 

El Sr. DURAN I VENTOSA : Senyors Dipu- 
tats : Amb la serenitat que cal que sempre s’ex- 
pressin els Diputats del Parlament de Catalunya 
i amb la independhncia de criteri que ens obliga 
a judicar sempre d’acord amb la raó, prescindint 
de tota anhcdota i de tota consideració de qualse- 
vol altre ordre, vaig a exposar el pensament de 
la Minoria de Lliga Catalana sobre el problema 
plantejat per primera vegada en el nostre Parla- 
ment, respecte a si una persona que ha estat Di. 
putat del Parlament de la República pot, després 
en deixar d’ésser-hol, tomar a ésser Diputat del 
nostre Parlament. 
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Es tracta del cas del senyor Serra i Moret, 
que va ésser elegit Diputat del nostre Parlament, 
com tots nosaltres, en l’any 1932, i que després 
en el novembre del 1933 fou elegit Diputat a les 
Corts de la República. Regia en aquells moments, 
com regeix encara, una Llei d’ Incompatibilitats, 
dictada per la República, en mPrits de la qual 110 

es pot ésser alhora Diputat del Parlament de la 
República i Diputat del Parlament de Catalu- 
nya, i per aquesta raó el senyor Serra i Moret cs 
va veure impossibilitat d’exercir aquest cArrec 
entre nosaltres. Ha passat el temps ; varen ésser 
dissoltes aquelles Corts, de les quals formava part 
el senyor Serra i Moret, i en les noves eleccions al 
Parlament de la República el senyor Serra i Ma- 
ret no va presentar la seva candidatura. Evident- 
ment, doncs, que va deixar de íormar part de les 
Corts de la República. 1”es va plantejar el pro- 
blema de si per aquell fet d’haver estat abans 
Diputat del Parlament espanyol, havia deixat 
d’ésser definitivament Diputat del Parlament de 
Catalunya. Aquest problema ha vingut preocu 
pant seriosament a tots els Diputats de la Comis- 
sió d’Incompatibilitats, com en aquests moments 
suposo que a tots ens preocupa, pesqui: la resolució 
que es prengui, la decissi6 que s’adopti, ha de 
tenir indubtable transcendilncia. 

(Ocupa la Presiddncia el Vice-president primer 
senyor Serra i Húnier.) 

E n  plantejar-se per primera vegada aquest 
problema, l’honorable senyor President de la Cam- 
bra va demanar un Dictamen al Tribunal de Cas- 
sacií5 de Catalunya, i el Tribunal de Cassaci61 de 
Catalunya va emetre el seu Dictamen, perb, na- 
turalment, de l’única manera que un Tribunal 
polt donar el seu Dictamen, o sigui basant-se ex- 
clusivament en els fets jurídics, basant-se exclu- 
sivament en el criteri amb que s’havien d’interpre- 
tar  les Lleis fins aleshores vigents. I el Tribunal 
de Cassació de Catalunya, interpretant i harmo- 
nitzant els textos legals vigents en la República 
en general i les poquíssimes disposicions que po- 
guéssim tenir aquí, va opinar en el sentit que 
el senyor Serra i Moret, després d’haver estat. 
Diputat del Parlament de la República, no tenia ja 
dret a reincorporar-se al Parlament de Catalunya. 

Per6 aquest problema, no és un problema cx- 
clusivament de dret, sinó que a més és un pro- 
blema polític. I en reunir-se la Comissió d’incoin- 
patibilitats, fent tat el casi que li mereixia un pa- 
rer tan illustrat com el del Tribunal de Cassaci6 
de Catalunya, va deliberar llargament respecte 
de si havia de resoldre el cas exclusivament coin 
un Tribunal més, o si el Parlament de Catalunya, 
investit de les seves funcions d’assemblea sobira- 
na, dintre de les atribucions que li són prbpies, 
podia resoldre aquest problema des d’un punt 
de vista eminentment polític. I escoltats tots el; 
parers, i després d’haver escoltat d’una manera 
especial el propi senyor Serra i Moret, la Comissió 
es va impressionar i va entendre que hi havia 
uns determinats punts de vista que havien d’ésser 
atesos. H i  ha, per un costat, una Llei d’Incompa- 
tibilitats dictada per la República ; per6, en canvi, 
no hi ha cap Llei d’hcompatibilitats dictada ptl  
Parlament de Catalunya. Deducció d’aixb : que si 
el senyor Serra i Moret, i totsi els senyorsl Diputats 

que es puguin trobar ei1 aquest cas, havien d’aca- 
tar la Llei general de la Repüílica en quant a l’e- 
xercici de les seves funcions en el Parlament de 
Madrid, en canvi, una vegada deixen d’ésser Di-. 
putats a les Corts de la República i eren sols 
Diputats al Parlament de Catalunya, quedaven 
subjectes només a les decissions d’aquesta assem- 
blea sobirana. 

Entenent-ho així i perquil mai pogués semblar 
que en un punt que podria ésser de l’exclusiva 
conipethcia del Parlament de Catalunya, nos- 
altres ensl subject6ssim a les decisions d’altra 
assemblea, per respectable que sigiii, varem creu- 
re - i creiem que en aquest punt hi va haver 
unanimitat perfecta en la Comissi6 - que havíem 
de sloitmetre a la decisió d’aquest Parlament el 
punt de si havia d’ésser readmils o no ésser read- 
inPs el senyor Serra i Moret en l’exercici del car. 
rec de Diputat del Parlament de Catalunya. 

Es realment un punt exclusisament polític, 
pesqui. ens trobem amb una falla : malgrat els 
tres anys i mig llargs que porta de vida el Parla- 
ment de Catalunya - naturalment amb una inter- 
rupció sensible -, el Parlament de Catalunya no 
ha dictat encara una Llei d’hcompatibilitats, no 
ha resolt encara quins poden ésser Diputats de 
Catalunya i tenir altres carrecs. Perd per aquest 
motiu, per aixb mateix que no ha dictat encara 
aquesta Llei d’Incompatibilitats, podem donar 
ara el nostre criteri. 

I ara, és aquí on m’haiireu de permetre fer 
l’exposició, molt lleugerament, d’un punt de vista 
que suposo que comparteix la Minoria de Lliga 
Catalana - per6 que quan menys fóra un criteri 
personal meu i podria haver-hi disparitat de cri- 
terisl entre nosaltres - respecte a la incompati- 
bilitat. 

Jo crec que les incompatibilitats entre els car- 
recs d’elecci61 popular, no1 han de procedir, així 
com entenc que no est4 gens bé que els Diputats 
d’un Parlament qualsevol - tant és que es tracti 
del Parlament de Catalunya com el de la Repú- 
blica, si poguéssim intervenir en les seves del- 
liberacions --, així com entenc que no est& gens 
bé que un Diputat d’un Parlamert cobri un sou 
que depengui de la voluntat o de l’arbitrarietat 
d’un Gwern ; en canvi crec que 101 hi ha motiu 
perquP un Diputat no tingui altres carrecs d’elec- 
ció popular. 

Aquest era, per altra banda, el criteri que 
havia sostingut fins ara el Parlament de Catalu- 
nya amb la Llei Municipal, que és l’única Llei 
prhpiament organica que ha dictat el Parlament 
de Catalunya, i en la qual s’estabií el criteri que 
es pogués ésser Conseller Municipal i a la vegada 
Diputat al Parlament de Catalunya. 

E n  quant de nosaltres depengui no crec perqu6 
s’ha de poder ésser Conseller muncipal i Diputat 
al Parlament de Catalunya i no Diputat al Parla- 
ment de la República. Jo1 crec que en quant actua 
el Cos electoral, és el Cos electoral el qui ha de 
decidir qui vol i qui no vol que pugui tenir un 
carrec determinat. Gs diferent quan es tracta de la 
funció emanada d’un criteri arbitrari, d’una vo- 
luntat lliure del Govern que pugui exercir una 
colacci6 respecte dels Diputats ; perb en quant al 
Cas electoral, no hi hauria d’haver inconvenient. 
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En aquest sentit, els Diputats de Lliga Cata- 
lana que formen part de la Comissi6 d’lncompati- 
bilitats, entenem que en el plssihlc eiis liaviem de 
decantar c2.p el criteri d’aclucsta colínpatibilitat dels 
dos ch-recs, i com que no podem fer-ho inentrit 
exerceixin el seu c3rrec els Diputats al Parla- 
ment de Madrid - perqui: aixh ho impideix uila 
Llei del Parlament espanyol - hem de decantar- 
nos cap aquest criteri de la compatibilitat dintre 
del Parlament de Catalunya, sense perjudici de la 
disparitat de c r k r i  que hi pugui haver - no sé 
si hi és o no hi és - amb $s altres companys de 
la Comissió d?ncompatibilJitats respecte d’allL 
que s’hagi de resoldre en la futura Llei d’Inconi- 
patibilitats. La  veritat és que la Comissió en tl 
seu conjunt, per unanimitat, va entendre que 
aquest criteri era acceptable amb la reserva de 
demanar al Govern que dintre del termini més 
breu possible proposi una Llei d’Iiicoinpatibilitats, 
no obstant que som alguns Diputats - i no sola- 
ment d’aquesta minoria -- que no creuen que 
sigui aprovada durant el temps de vida d’aquest 
Parlament ; perd almenys que s’expressi aquesta 
peti& que vingui q u e s t  projecte, que es dis- 
cutejxi i que en definitiva es voti. Perd prescin- 
dint d’aixd, es va creure que era facultat del Par- 
lament de Catalunya l’admetre o no admetre el 
senyor Serra i Moret a l’exercici del seu carrec. 

Fins aquí noi hi hauria hagut moitiu per a for- 
mular un vot particular. La Comissió tingué 
aquest criteri, i en exterioritzar aquest criteri, va 
formular el dictamen que ha votat la majoria de 
la Comissi6 d’lucolmpatibilitats. Perd aquest Dic- 
tamen es limita a dir que la Comissió creu que 
pertany plenament a la potestat de la Cambra 
l’admetre o no admetre de nou el senyor Serra i 
Moret a l’exercici del carrec de Diputat per al qual 
foiu elegit, com tots nosaltres, l’any 1932. € 3 ~  a dir, 
que la ColnissiÓ diu simplement qoe el Parlament 
de Catalnnya és lliure per a admetre oi noi admetre 
ei senyor Serra i Moret, i aquí ha vingut la petita 
- reconec que no és pas una cosa d’um impor th-  
cia extsaordiniria - discrephcia entre aquest 
Diputat i la Majoria de la Comissió. I és que 
aquFst DipEtat creu que la Cornissi6 no ha de 
venir ací rentant-se les mans, sense donar un cri. 
teri i dient solament que el Parlament pot €es el 
que vulgui respecte d’aquesta qiiestió. 

Creiem que aixa no hi havia necessitat de dir- 
ha, perquP el Parlament sempre pot resoldre el que 
vulgui, no solament sobre aquesta qüesti6, sinól, 
a més, sobre totes aql;elles en les quals hom li de- 
mani la seva opinió. Nosaltres entenem que la Co- 
missió ha d’ésser ponent respecte dels casos con- 
crets que se li plantegin, i per consegüent la CO 
missió havia de proposar concretament al Parla- 
ment si vol o creu convenient que s’adiiieti el se- 
nyor Serra i Mojset a l’exercici del seu carrec 
01 que no se l’adnieti a l’exercici del seu carrec. 
Limitar-se a dir que el Parlament pot manifestar- 
se en un sentit o un al’cre, és cosa que ja la sabem. 
Perd com que la Comissió no diu res més que 
aix6, heni de dissentir del parer de la Majoria, i, 
per consegiient, abundant en el mateix criteri gc- 
neral de fons, en l’essPncia del criteri que exposa 
la Comissió - tret d’uiies diferhncies de redac- 
ci6 sense importancia entre el Dictamen i el Vok 

particular - aquest Diputat ha tingut l’honor 
de formular el seu Volt particular a base del criteri 
abans exposat, i demanem, per tant, al Parlament 
cluc, malgrat el Dictanlen del Tribunal de Gassacib 
i malgrat el perill que el precedent pugui repre- 
seiitar per al successiu, perd establint un criteri ben 
generós, pugui adnnetre i degui admetre el senyor 
Serra i Moret a l’exercici del cirrec de Diputat 
al Parlament de Catalunya. 

E1 Sr. P R E S I D E N T :  Té la paraula la Co- 
missió. 

E l  Sr. ROVIRA I VIRGILI : Senyors Dipu- 
tats : Si compareu el vot particular i el discurs 
del senyor Duran i Ventosa amb el Dictamen de 
la Comissiói, trabareu que elsi principis que s’hi 
sustenten s6n completament iguals. Hi ha ui12 
coincid6ncia de principis sota unes paraules dife- 
rents. Solament hi ha una diferPncia quant a si 
la Comissió ha de proposar uiia decisió concreta 
o dictaminar solament que pertany al Parlamezt 
l’admetre o no el senyor Serra i Moret. 

Gom a President de la Comissió i en nom de la 
Idajoria, explicaré els motius que hem tingut 
nosaltres per a limitar el nostre Dictamen a aques- 
ta mena de proposta general. Es dir& que la Co- 
missió no proposa en forma concreta si admet o 
si no admet el senyor Serra i Moret, i es podih 
dir per qui. serveix el Dictamen de la Comissió. 
Dir que el Parlament té plena potestat és uiia 
cosa que tots sabem. 

Aquest és un argument que es fa, perd qu? 
no té cap efectivitat. En dir que el Parlanient de 
Catalunya té potestat per a resddre, voilem dir 
que no hi ha cap Llei obligatdriament aplicable 
que predetermini aquesta resolucib. Per aixd 
aquest problema és  el nus de la qüestió. Hi ha una 
Llci aplicable, com a obligatdria, respecte del cas 
del senyor Serra i Moret? Per ara no hi és. La  
Comissió d’lncompatibilitats, sense Llei d’líicoIt1- 
patibilitats, és quelcom així com una Comissió 
muntada a l’aire. 

L’art. 20 del nostre Estatut interior disposa 
que una Elei fixar; les incapacitats i incompati- 
bilitats dels nostres Diputats, i l’art. 26 diu que 
la Cambra establira el seu procediment per a fer- 
les efectives. Perd no hi ha ni la Llei ni els pro. 
cediments. 13i ha, en canvi, una Llei espanyola, 
del Parlament espanyol, de l’any 1933, refeta 
després l’any 1934, i aquesta Llei estableix la 
incompatibilitat entre els cjrrecs de Diputat al 
Paslament espanyol i el de Diputat al Parlament 
de Catalunya. 

Si ens íixerii cn aquesta Llei, i considerem 
qne és aplicablc, creiem nosaltres, la majoria de 
la Comissi6 i, cii conjunt, els seus membres, que 
és indrrb‘bable que el senyor Serra i Moret té ja 
caducat el dret de Diputat al P’arlament de Gata- 
Iunyzt. Perd aquesta creenca nostra, que és la 
mateixa que es manifesta en el dictamen del Tri- 
huiial de Cassacib de Cat’alunya, no coincideix 
amb altres interpretacions. 
Es d6na el cas que si volguéssim aplicar la 

Llei espanyoila t i d r í en i  un conflicte en peu, per- 
que hi li a dues intcrpreiacions completament opo- 
sades : una, qu? defensa el Tribun~al de Cassació 
de Catalunya, amb la qual estem nosaltres tots 
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conformes, i una altra, .que defensen alguns mem- 
bres de la Comissió¡, i que ha estat aplicada a 
Eadrid en el cas del seu Ajuntament, segons la 
qual a aquell Diputat del Parlmient espanyol 
que te u n  carrec incompatible, se li ha de rescr- 
var lsa vacant 1’acpell carrec per si pot tornar-lo 
a ocupar mCs tard. 1 oer a i s i !  veiem Regidors de 
Madrid que tornen a oicupar ara el cjrrec que 
tenien abans d’ocupar el cjrrec de Diputat. E1 re- 
sultat és que s i  nosaltres apliquéssim aquest prc- 
cepte i li doinéssim la interpretacib que s’ha 
donat en el cas de 1’Ajuntament de Madrid, fóra 
possible que un Diputat, q1.e deu Diputats, que 
vint Diputats - si voleu tots els Diputats d’a- 
quest Parlament -, anessin al Parlament de Ma- 
drid i aci s’hsagiiessin de reservar les vacants, 
amb la qual cosa fóra impossible que funcion6s 
Eormalnient el Parlament de Catalunya. i aix3 
representaria u.n atac a la seva jenarquia, a la 
seva importsncia, al seu dec6rum, a la seva dig- 
nitat. 

Greu la Comissió que la Llei espanyola, en 
aquest cas concret, no pot ésser aplicable al Par- 
lament de Catalunya. Ei queden sotmesos aqnells 
DipEtats del Parlament de Catalunya que ho són 
del Parlanierzt espanyol perd el nostre Parla- 
ment no té l’obligació d’acceptar una Llei espa- 
ngola en qiiestions privatives, exclusives, del Par- 
lament de Catd3unya. Bs una qiiesti6 de sohira- 
nia ; noi són dosi Parlaments, l’un superior i l’al- 
tre inferior ; 6ins l’esfera de les respectives fa- 
cultats és tan sobirh el nostre Parlamcnt com el 
Farlament de Madrid. N o  es comprPn que una 
Llei espanyolla ens olbliga a reservar vacants en 
el nostre Parlament i que no les pogueni omplir ; 
aixa fóra posar e11 pprill el funcionament normal 
del Pfarlament de Catalunya. 

( E n t t a  a la Canibru l’homrable senyor Pre- 
sideni de la Generalitat d e  Cainlunya.)  

Algú podr2 d i r  - rierqui: és bo recollir tots 
els arguments - que mentre no hi hagi Llei ca- 
talana d’Incoimpatibilitats, cal aplicar la Llei es- 
oaiiyola. Ja he dit q“e en el present cas hi ha 
dues interpretacions d’aquesta Llei, i jo1 crec que 
na est pot aplicar ; perqui: no es tracta d’una ma- 
tPria traspassada, en la crua! segu 
Llei espanyolla, mentre no hi ha la Llei catalana, 
sinó que és una ccsa interior del Parlmament de 
Catalunya, exclusiva o privativa, de sobirania. 
Soni ~;ocsltrcs so!a~nent els qui podem rehutj2r 
o aJmetre un Diputat per raó d’incompatil?ilitat. 

Si tenim que, per una banda, no hi ha Llei ca- 
talana d’Incolmpatibilitats i que, per altra banda, 
no és aplicable la Llei espanyola, arribem a la 
conclisi6 que el :iostre Parlament pot lliurement 
admetre o no admetre n m  altra vegadg el senyor 
Serra i Moi-et. FI senyor Ferra i Moret EQ ha 
perdut oficialnciit la qualitat de Diputat al Par- 
lament de Catalunya ; no hem declarat la vacant, 
no esta declaaada, i fóra per R mi absurd - i aixi, 
ho, dic amb crj‘pri personal - qize si no es va 
declarar la vacant mentre c! senyor Serra j Pdoret 
era Diputat al Par!ament espanyol, no és cosa 
ara que la clec!Narcm De mxicra q i l e  eiis oriosen1 
a considerar que la Llei espanyola ens obliga, i 
aixh ho tenim com a importantíssirn per a l a  no:;- 
tra sobirania. I?& ho heni afirrnat,com u11 prin- 

cipi de jurlsprud¿hcia, perque mSs endtavant no 
pugui ningf” creure que una Llei espanyolla en 
aquesta iiiatPria obliga el karlaxent de Cata- 
lunya. 

Segon punt inpor tmt  a discutir. Quan la nos- 
tra Comissi6 ha Iafirmt qne pertlny a 13 potes- 
tat del Parlament de Catalunya S’admetre o ‘no 
admetre el senyor Serra i Moret, ha de donar 
un altre pas, ha d’aconsellar o demanar o propo- 
sar que l’admeti o no l’admeti? Jo crec que la 
Comissi6 d’ Incompatibilitats ha de mirar l’as- 
pecte legal. Quan aquest aspecte ha estat mirat 
i no es troba que sigui resolutiu, queda l’aspecte 
moral, d’inclinaci6, de parer ;  perd aixb no és1 
cosa de la Comissi6 nostra, aixh és cosa del ple 
de l’Assemblea, és cosa del Parlament. No se’ns 
demana el nostre parer personal; no se’ns demana 
un consell o una recomanació ; se’ns demana un 
dictamen, i el dictamen acabla ailí on acaba la 
qiiestió legal. 

Jo em penso, que en aquest punt tots hi gua- 
nyaríem si arribéssim a un procediment faci1 per a 
resoildre aquesta qüestió. La Comizisió’ no ho1 creu ; 
havent decllarat que el Parlament 6s lliure, queda 
tot llest ; després d’aixd, ha de venir la resolució. 
Com ha de venir ? Al nostre entendre. fora de la 
Carnissi& Si el nostre Parlament aprova el Dic- 
iamen i es pimoclama sobirj per a resoldre aquesta 
qüestió, ha de venir en conseqiihcia una pro- 
post1a concreta demanant q u z  sigui admPs o que 
no sigui admPs el senyor Slerra i Xoret ; i aquesta 
proposta, votada degudament, res11 la qüestió ja 
d’una manera plena, d’una manera definitiva. 

Si ara, senyor Duran i Ventos., nosaltres ac- 
ceptéssim el Volt particular, que roimés divergeix 
en el puni concret de la proposta d’admissió, hi 
hauria el perill que la votació possiblement ad- 
versa de la Cambra semblés eauivalent a rebut- 
ja r  el senyor Serra i Moret ; fóna una confusió, 
fóra un cqiiívoc. Jo crec que e! nostre Parlament, 
quan s’hagi declarat categdricament sobir2 per a .  
resoldre aquest problema, a part d’aaiaesta afir- 
mació# dc principis que noszltres ’em, sentada ja 
en fornia taxativa, ha d’ariar concretamentj per 
una proposiciól, a resoldre si accerta o no accepta 
I-na altra vegada el senyor Serrea i Moret. 

Hi ha encara un altre punt, enel qual vull re- 
collir el que diu el senyor Du-an i Ventolsa. 
Es tracta del fet que no hi hagi encara a Cata- 
lunya la Llei catalana d’Incompatibilitats. E n  
aquest punt la Comissió no pot fe r  més que ex- 
pressar un desig, i aquest desig l’expressa. Des 
del moment que és Comissi6 d’Incompatibi1itats. 
mentre no hi hagi Llei catalana que les reguli 
és, com he dit fa un moment, una Comissió mun- 
tada a l’aire ; és natura! qve desitg;, que vulgui, 
que reclami, la confecció d’aquesx Llei ; no en, 
forma d’imposició! al Govern; que és lliure, sinó) 
com un desig expressat per la Comissió’ corres- 
ponent. 

En general, el criteri ampli del senyor Du- 
r a n  i Ventosa en qiiestió d’incoEpatibilitats és 
compartit pcr la majoria de l a  nostra Comissi6 ; 
creiem que quan aquesta Llei es f x i ,  noi s’hi hau- 
ran de posar gaires incompatibiliiats, perqu; sa- 
bem que en el terreny prictic aish porta molts 
inconvenients. Perd ara ens trobem en el cas ccm- 
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cret del senyor Serra i Motret, i no podem nos- 
altres entendre que l’hem de resoldre en el sen- 
tit de fer possible que el seu cas es repeteixi ; 
el greu, no és el caas individual ; el greu fbra el 
principi que un Diputat a l  Parlament de Catalu- 
nyap si fos diputat al Parlament de Madrid, no 
exercis el cjrrec d’ací, i quan acab6s a Madrid 
torli& a Catalunya. Evidentment, aixi, ampliat, 
generalitzat, crearia una situaci6 impossible ; de 
manera que entenem que hem de resoldre el cas 
del senyor Serra i Moret en pro o en contra, ad- 
metent-lo o rebutjant-lo ; perd que cal establir 
d’ara en endsavant el criteri nostre aplicable. 
Per aixi, la Cmissiá sost6 el seu Dictamen sense 
cap addició, sense cap vot particular, i demana 
que després que sigui aprovat, si s’aprova, es 
presenti la proposició corresponent aplicant el 
Dictamen al cas coincret del senyor Serra i Moiret. 

E1 Sr. RUIZ I P O N S E T I :  Demano per 
parlar. 

El Sr. DURAN I VENTOSA:  Demano per 
parlar. 

I31 Sr. P R E S I D E N T :  Hi ha un vot particu- 
lar,, firmat pel senyor Ruiz i Ponseti, que encara 
no es discuteix. T é  la paraula el senyor Dumn i 
Ventosa, per a rectificar. 

6 1  Sr. DURAN I VENTOSA : Molts breus 
paraules per a rectificar, perquP em penso que no 
he d’esforgar-me gaire perqu& la Cambra es con- 
venci de la meva absoluta imparcialitat en aquest 
afer. Perd m’interessa molt, després de les parau- 
les del senyor Rovira i Virgili, encara que ell no 
tingui la intenció de recalcar una diferPncia de 
criteri, reafirmar que amb el principi de la sobi- 
rania del Parlament de Catalunya i de major res- 
pecte al principi a u t o n h i c  tots hem estat sem- 
pre coinfomnes dintre de la Colmissi68. 

Tant  és així, que el Vot particular mateix ja 
explica ben clarament que la interpretacihl que es 
pot donar dintre d’aquest ample criteri polític cx- 
posat és que Z’aplicació de la Llei d’lncompatibili- 
tats espanyola no dóna mes resultat que la simple 
suspensi6 en l’exercici del chrrec de Diputat al 
Parlament de Catalunya mentre s’exerceisi un car- 
rec que una Llei de la República declara incompa- 
tible. Pler6 aixb només mentre el Farlament de Ca- 
talunya, en 15s de la seva sobirania iiidiscutible en 
aquest punt, no n’hagi declarat la vacant o esta- 
blert amb caricter general en una Llei d’hcom- 
patibilitats el regisme regulador d’acpests carrecs. 
De manera que, en quant al respecte a la sobirania 
del Parlament catala, hem estat completament con- 
forme tots en el si de la Comissió. Quant a la con- 
veniencia - ens plau que en aquests moments ens 
honori a a b  la seva presencia l’honorable senyor 
President de !a Generalitat - que es presenti ben 
aviat uila Elei d’In~ompatibilitats, tarnbg hi estem 
tots completamelit conformes. Aquesta Llei d ’hi- 
compatibilitzts la discutirem, i després veurem la 
major o menor amplitud que pot tenir, el criteri 
ni& o menys ampli i gener& que pogucin compar- 
tir els uns i els aitres. I ara anem al punt de dis- 
creph~cia que moltiva aqueqt Vot particular. No 
consisteix més que en el moment en quP s’lia dc 
proposar que s’admeti o no el senyor Serra i 
Moret ; i la Comissió), la majcria de la Comissió, 
sosté un criteri que deu tenir els seus motius ; 

per6 que, francament, costa molt de conv6ncer- 
se’ns. Diu : ((Oh !, la Comissió d’Incompatibili- 
tatsl no ha de fer més que l’aplicació~ de les Lleis 
vigents.)) Perd, {és  possible que es digui aix6 ? Si 
ens trobem en un Parlament que té facultats legis- 
latives, no ens trobem pas davant d’un Tribunal 
que ha de dir quina llei és aplicable o no. Aix6 
ho pot dir, i ho va dir molt aciensadament el Tri- 
bunal de Cassació de Catalunya. Ell sí que ens 
diu : ((Teniu unes Lleis que diuen tal i tal colsa.)) 
Perd si aquí el que reivindiquem és precisament la 
facultat de dictar les Lleis. Si és el P’arlament el 
que ha de dictar les seves Lleis, noi pok ésser que 
vingui la Comissió i digui simplement : ((Hi havia 
una Llei que deia tal OI tal cosa.)) Practicament, el 
senyor Rovira i Virgili diu : <(Que s’accepti ín- 
tegrament el Dictamen de la Comissió i llavors 
queda establert el que nosaltres no dubtem que és 
el Parlament de Catalunya el qui té facultatsi per a 
admetre o no aquest senyor en l’exercici del car- 
rec de Diputat. Un cop s’hagi declarat aixd, lla- 
vors que es proposi que s’admeti o no el senyor 
Serra i Moret.)) 

Senyor Rovira i Virgili, senyors Diputats : 
I qui l’ha de fer aquesta proposició? Fins ara totes 
les propostes, quan vénen al Parlament, han d’és- 
ser en casos excepcionals directament pel President 
del Parlament o han d’ésser mitjangant un Dicta- 
men de Comissió. Es que ara haur& de tornar- 
se a reunir la Comissi6 d’lncompatibilitats i tornar 
a proposar la resolució concreta del cas personal 
del senyor Serra i Moret? Francament, hi deu 
haver uns motius d’una transcendhcia política 
extraordinhria que inclinin a adoptar aquest cri- 
teri ; perd el natural sembla que sigui que en el 
mateix Dictamen es digui : ((E1 Parlament té 
aquestes facultats, i en ús d’aquestes facultats pro- 
posem tal cosa.)) PerquP, senyor Rovira i senyors 
Diputats, la fórmula que proposa el senyor Rovira 
té un perill molt gran ; tal com esta redactat el 
Dictamen, es tracta d’una resolució del Parlament 
sobre el que en podríem dir una matPria doctrinal, 
d’un acord de caracier general que beneficia o apro- 
fita en un moment determinat a una persoina. 
Per consegiient, com que 6s un criteri de caracter 
general, tots pitblicament podem donar el nostre 
parer sobre aix6. Perd amb la forma que proposa 
el senyor Rovira i Virgili resultaria que després 
hem d’aplicar aquest criteri a una persona deter- 
ininada i hem de jutjar simplement sobre una 
persona detcrmiiiada. E m  sembla que el Regla- 
ment de la Cambra diu que quan es refereix a per- 
sones la votació ha d’ésser secreta i amb boles 
blanques o negres. Francament, no tinc ni més ni 
menys simpatia pel senyor Serra i Moret que pels 
altresi senyors Diplutats ; perd em sembla que una 
consideraci6 personal a un company ens ha d’in- 
clinar que noi fem passar ningú per aquesta mena 
de calvari o d’humiliaci6 d’anar a l’acceptaci6 OI 

admissió per boles blanques o negres. Es que hi 
ha algun inconvenient en aixd ? Si tots creiem que 
sí, si tots creiem que el senyor Serra i Moret ha 
de reingressar, diem-ho clar. Jo, almenys, no hi 
tinc cap inconvenient. Sí, jo crec que el senyer 
Scrra i Moret pot reingressar en aquest Parlament, 
i lm dic ara en veu alta, i si voleu que ho fem en 
bolles blanques o negres, dolnarem la bolla blanca. 
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Per6, quP succeiria si algú deixava una bola negra ? 
¿Creu el senyor Rovira i Virgili, creuen els se- 
nyors Diputats de la Majoria, que si es trobessin 
en aquest cas els agradaria ? Per la meva part, jo 
no tinc cap inconvenient, si la Comissió insisteix 
en mantenir el seu Dictamen tal com esta redactat, 
jo no tinc cap inconvenient, dic, en retirar el meu 
Volt particular. 

E1 Sr. RUIZ I PONSETI : Demano per parlar. 
E l  Sr. PRESIDENT : Senyor Ruiz i Ponseti, 

estem discutint el Volt particular de Lliga Cata- 
lana, no l’esmena de la vostra Minoria. 2 Gs que la 
V. S. demana la paraula per a intervenir en aquest 
debat o per a defensar la seva esmena ? 

El Sr. RUIZ I PONSETI  : Per  a intervenir 
en aquest debat. 

E l  Sr. P R E S I D E N T :  T é  la paraula el se- 
nyor Ruiz i Ponseti. 

E l  Sr. RUIZ I PONSETI  : Senyors Diputats : 
Malgrat que la nostra Minoria té presentat un 
Vot particular al Dictamen de la Coimissió1, pue 
s’estj discutint, hem cregut millor, per tal d’evitar 
la repetició de conceptes i perque en realitat tots 
girem al voltant del mateix punt, intervenir du- 
rant la discussiiu del Vot particular del senyor 
Duran i Ventosa, perque creiem que d’aquesta 
manera es pot abreujar molt la discussió. En rea- 
litat, estem davant d’una cas particular, el cas 
particular del nostre company Serra i Moret. E l  
cas s’ha volgut generalitzar - d’una manera teb- 
rica es pot generalitzar - ; perd de fet el que esltem 
discutint és un cas particular. En aquest cas par- 
ticular, la Comissió no hiaóna solució, planteja el 
problema en la seva forma tehrica, fa en el curs 
del Dictamen una s&rie de disposicions de caracter 
general i acaba no donant Dictamen, és a dir, no 
donant solució al problema que se li ha plantejat. 
En contra d’aixb, nosaltres hem volgut reproduir 
com a Vot particular al Dictamen de la Colinissió,, 
punt per punt. Si aquí hi havia alguna frase que 
nosaltres hauríem redactat d’una altra manera, 
hem volgut prescindir d’aquesta matització per a 
coincidir el més possible amb la majoria de la 
Comissió, és a dir, hem donat per reprodu‘it el 
mateix Dictamen, par’aula per paraula ; perd no- 
més hem volgut trobar una soiluciól al problema 
que se’ns ha plantejat. Si nosaltres donem un Dic- 
tamen on parlem de moltes coses de caracter gene- 
ral, perd acabem sense manifestar si s’ha de re- 
admetre o no el company Serra i Moret, jo entenc 
que deixem el problema sense solució. Que quan 
se’ns demana Dictamen a la Camissió, hem de doi- 
nar-loi en sentit afirmatiu o negatiu ; 4s a dir, pm- 
posar a la Cambra una resolució concretarsobre el 
cas. E n  el fonis, el Vot particular del senyor Duran 
i Ventosa no discrepa del Dictamen de la Comissió 
més que en el seu acabament, és a dir, que dóna 
solució al problema, que acaba manifestant que 
creu la Minoria de Lliga Catalana que s’ha de 
readmetre en l’exercici del carrec el company 
Serra i Moret. 

Com que el nostre Vot particular coincideix 
amb) el Dictamen de la Majoria de la Colmissió~, 
perd acaba manifestant que s’ha de readmetre tain- 
bé al company Serra i Moret, en realitat, amb di- 
ferencia de paraules, la nostra posició coincideix 
en aquest punt amb la posició adoptada pel senyor 

Duran i Ventosa. Bs per aix6 que hem considerat 
preferible intervenir en aquest mcment, que no 
deixar seguir el seu t r h i t  al prima Volt particu- 
lar, el del senyor Duran i Ventosa, i després en- 
trar en la discussió, del nostre Vot particular ; puix 
que amb aixa s’obligaria al President o al que re- 
presentés la Comissió a repetir conceptes, ja que, 
en realitat, la nostra defensa havia, d’ésser molt 
semblant, quasi identica, a la del senyor Duran 
i Ventosa. 

I posats en aquest punt, hi ha una qüestió 
fonamental: la qüestió del principi de la incom- 
patibilitat. Nosaltres també discrepem en aixd, 
essencialment, de la posició adoptada primer per 
les Constituents de la República i després per les 
Corts que les sxlccei‘ren, en el sentit que els car- 
recs de Diputats del Parlament catala són incom- 
patibles amb el carrec de Diputat a les Corts de la 
República. Nosaltres considerem que els carrecs 
d’elecció popular, en general, no Ean d’ésser in- 
compatibles, i no solament els carrxs  de Diputat 
delsi diferents Parlaments, sinó tampoc els car- 
recs de Regidors, d’ Alcaldes, de pblacions, etc. 
No crec que costi gaire de defenser aquest punt 
de vista. Nosaltres hem defensat sempre quc 
tota sobirania emana, de una manera directa, 
d’una manera ben completa, del poble. Quan el 
poble elegeix un representant, t é  obligació de sa- 
ber quins són els deures d’aquell representant, 
quina és la posició política d’aquell representant 
que vol elegir. Si tot i sabent que aquell repre- 
sentant té altres deures de caracter polític, i si 
el poble fa l’elecció conscientment, el poble és 
sobira, i crec que totes les Cambres del món s’han 
d’ajupir als manaments del poble. 

Tenim un cas ben recent a la nostra terra, un 
cas que no pas& pas desapercebut del nostre po- 
ble. A les eleccions del 16 de febrer, els partits 
polítics que constituien el Front Popular, d’una 
manera conscient, sabent Adhuc que la situació 
legal podia crear una certa viol&ncia, varen inclou- 
re els nostres homes més representatius a les can- . 
didatures per anar a formar part ce les Corts de 
la República. Sabíem tots, sabíem els que inter- 
vinguérem en la formació de les candidatures i 
sabien tots els electors, que en aquests homes, 
d’una manera legal, resultarien incompatibles els 
dos cjrrecs ; sabíem que no era conTrenient minvar 
els efectius del Parlament catala; sabíem que 
no era convenient - avui dia ja m té importan- 
cia aixd, perd hauria pogut tenir-ne - que 110 

era convenient minvar la majoria del Front Po- 
pular a les Corts de la República. I, malgrat 
aixa, el poble, amb la seva sensibilitat política 
ben desenrotllada, va creure que era .convenient, 
que era iiecesari inclús, que aquests homes repre- 
sentessin els dois parers, i tinguesisin els, dos, carrecs, 
el de Diputat al Parlament catala el de Diputat 
al Parlament de la República. Davait de la saviesa 
yopular, tots hem, senzillament, d’acatar-la, i jo 
crec q,ue nosaltres hauriem de refrendar senzilla- 
ment aquesta opinió popular. Peri no estem e11 
aquest punt ; no anem avui a fer una Llei d’In- 
compatibilitats. Nosaltres ja hem expressat el 
nostre criteri de quina seria la nostra posiciA 
quan fos l’hora de dictar una Llei d’hconipatibili- 
tats. Perd és evident que quan es tracta de Cam- 
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bres legislatives, cada un dels organismes té drtt 
a legislar sabre la seva proipia Constitució$. I la 
mateixa prerrogativa que demanem nosaltres per 
al nostre Parlament de Catalunya, de poder legis- 
lar sobre la nostra Constitució, l’hem d’acceptar 
que vulgui tenir-la el Parlament espanyol sobre 
la seva Constitució. E1 Parlament espanyol ja 
hi ha dit la seva i ha dictat una Llei d’hcompati- 
bilitats, i , per consegüent, els que siguin elegits 
a les Corts de la República no tenen més remei 
que subjectar-se a aquella Llei d’hcompatibili- 
tats. La noistra Llei d’Incompatibilitats ha d’és- 
ser coincident o no ha. d’ésser-ho amb la de 
les Corts de la República. F o t  ésser-hoi i pot 
no ésser-ho. Des del moment que nosaltres pro- 
clamem la nostra sobirania en aquest punt, podem 
discrepar perfectament del que hagin dit, del 
que hagin legislat les Corts de la República. De 
manera que podra donar-se el cas, no pas d’una 
manera transitdria o per a un cas particular, 
com ens trobem avui, sinfu en forma permanent 
i general, psdr2 donar-se el cas que hi hagi 
una Llei d’Ir-compatibilitats a les Corts de la 
República que obligui els Ilip,utats del Parlament 
catala que hagin de renunciar tolts els altres 
carrecs per a formar part del Parlament espa- 
nyol, i en canvi, que la Llei del Parlament catal? 
digui que els carrecs de Diputats al Parlament 
catala són compatibles amb tots els altres carrecs 
d’elecció popular. i. QuP fa& aleshores el que es 
trobi amb aquest dualisme de legislacions ? T,es 
haura d’acatar totes, naturalment cada una din- 
tre de la seva esfera. Es a dir, per a ésser Dipu- 
tat del Parlament espanyol haur2 d’acatar la Llei 
d’Incompatibillitats que hagi fet el Parlament ca- 
tala : E m  sembla que en aquest punt estem per- 
fectament entesos, i, per consegüent, que noi cal, 
i que fóra manifestament excessiu plantejar res- 
pecte a aquest punt qüestions de dignitat colllec- 
tiva, qüestions de dignitat oi de superioritat d’u- 
nes Cambres respecte de les altres. Jai crec que en 
quant a dignitat no hem de parlar-ne ; perd en 
quant a quantitat de sobirania per a la seva prd- 
pia constitució, les Cambres sÓa absdutament 
equivalents. Gs tan alta la sobirania del Plarla- 
ment catala com pot ésser alta la sobirania del 
Parlament de la República, pel que fa referPncia 
a legislar sobre la seva prbpia coastitucióe. Per 
consegüent, aquell argument que feia el nostre 
estimat company senyor Rovira i Virgili, res- 
pecte que la Llei dictada pel Parlament espanyol, 
pel P’arlament de la República, poigués represen- 
tar una mancanga a la nostra sobirania, jo1 crec 
que és perfectament sobrer, perqui. el Parlament 
espanyol1 legisla per la seva Constitució’, dóna unes 
normes, que han de >seguir’ els seusi Diputats ; els 
que van a I’elecció~, els partits polítics que 110- 
menen uns candidats, saben perfectament al que 
s’han d’atendre, perquP és una legislacib que ja 
esta dictada, i no cap parlar en aquest assumpte 
de qüestions de dignitat. 

Hem d’aplicar nolsaltres la Llei dictada pel 
Parlament de la República ? Nosaltres, dintre d’a- 
questa Cambra, no. Els homes que siguin elegits 
en el Parlament de la República, sí. Gs a dir, a 
cada pas, particular noi tenen més remei que apli- 
car-se a si mateixals la legisdació del P’arlament 

de la República. Com que na estem en un cas ge- 
neral, sinó que estem debatent un cas particular, 
el company Serra i Molret, que va ésser elegit per 
al Parlament de la República, en el moment d’és- 
ser elegit Diputat havia d’acatar, havia de seguir 
tots els preceptes de la Llei de Incompatibilitats 
de les Corts de la República. I és aixB el que va 
fer. Quan va ésser elegit, se’n va parlar entre les 
Minories d’aquest Parlament. La qüestib no1 afec- 
tava sollament el senyor Serra i Molret, sinó al- 
tres Diputats d’aquesta Cambra. SE noi recordo 
malament, afiectava quatre components de la Mi- 
noria de Lliga Catalana, a més del colmpany Serra 
i Moret. Es va tenir, Adhuc, una conversa amb el 
senyoir President de la Cambra relativa a com 
havia d’ésser interpretada la Llei d’hcompati- 
bilitats de les Corts de la República per a resoldre 
aq,uells caso‘s particulars, i s’arriba a la conclusió 
que aquella Llei na otbligava el P’arlament de Ca- 
talunya ; perd que sí obligava els individus, en 
particular que anessin a les Cortsi de la República. 
Que, per consegüent, el P’arlament de Catalunya 
podia declarar les vacants o deixar de declarar- 
les ; era sobir2 per a procedir com millor tingués 
per convenient. E n  canvi, els elements consti- 
tuents del P’arlament catal2 que havien d’anar a 
ocupar c2rrecs de Diputat a les Cortsi de la Repú- 
blica, no tenien més remei que, allí, a les Corts’ 
de la República, fer la declaració) que en aquell 
molment no) estaven ocupant carrecs incoimpatibles 
amb el de Diputat al Parlament espanyol. 

Aquelles declaraciolns foren fetes oportuna- 
ment. Noi es va renunciar ací el carrec de Diputat, 
perqu6 no1 hi havia per que renunciar-la. No hi 
havia cap disposici6 del Parlament catala que obli- 
gués a aquella renúncia, i, en canvi, hi havia una 
disposicib ben coincreta i taxativa del Parlament 
espanyol, que obligava a renunciar-101s. E n  aixd 
sí que discrepem essencialment d’uns companys’ 
de la majolria de la Colmissió, i 2dhuc del Dictamen 
donat pel Tribunal de Cassació! de Catalunya. 

Pkrd com que no sl’ha fet qüestió, d’aquest as- 
pecte particular de l’assumpte, potser val més no 
insistir-hi, i només deixar constancia que el nos- 
tre punt de vista, el punt dle vista que nosaltres 
estimem estrictament legal dintre de les, Corts de 
la República, la bona dcctrina republicana espa- 
nyola en aquests moments, és que mentre duri 
l’exercici del carrec de Diputat, els altres carrecs 
d’elecciól popular quedin en suspens, pel que fa 
referencia a les Corts de la República. De manera 
que aquella interpretació! que han donat a I’Ajun- 
tament de Miadrid, és la bona doctrina ; ser2 bona 
o dollenta des del punt de vista que en diríem ted- 
ric, des, del punt de vista general ; perd és la bona 
doctrina legal en el moment actual, per a les 
Coirts de la República. 

Perd ací noi necessitem fer qüesti6 d’aquest as- 
pecte i pidem passar endavant en el nolstre raoi- 
nament. E l  nostre raonament, que era el nostre 
punt de vista dintre de la CmiissiB, que era e1 
punt de vista del senyoir Duran i Ventosa i altres 
companys de Lliga Catalana, que era el punt de 
vista d’estimats companys d’Esquerra Republi- 
cana de Catalunya, és a dir, que no era una qües- 
ti6 poilítica, sinó una qüestió1 de discrephcia per- 
sonal dintre de la Comissiir, és que havíem d’arri- 
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bar a una sollució. El senyor Rolvira i Virgili, amb 
la seva extraoirdinaria habdlitat DollPmica i amb les, 
seves dots de proselitisme, en ;a tenir prou amb 
una nit d’entremig per a girar la truita. (RiaZZes.) 
Influí sobre estimats companys de la Majoda, i 
al dia segiient, quan ens varem tornar a reunir, 
va dir qule havien arribat a la colnseqüPncia que 
el Dictamen no havia d’ésser coincloent, que no ha- 
víem de doinar-hi una sollució. Nosaltres, aleshoi- 
res, varem insistir que el Dictamen havia d’ésiser 
resolutiu, i ara tenim les coses en aquest punt. 
Pkr6 tampoic noi volem renyir una batalla ; noi vol- 
lem una batalla amb l’amic Rovira i Virgili i al- 
tres companys de la Comissió), perquP tots junts 
folrmem part de la Majaria. Després, adhuc per 
una consideració1 purament sentimental. Ens  hem 
trobat coincidents, coinciditncia que nosaltres 
agraim, amb el senyor Duran i Ventolsa i altres 
elements de Lliga Catalana. Sii renyíssim una ba- 
talla, si haguéssim d’arribar a una votació d’a- 
quests Vots particulars, quin efecte ens faria a 
noisaltres mateixus forniar una solidaritat de Lliga 
Catalana i Unifr Socialista, en contra d’Esquerra 
Republicana de Catalunya? Na  ; nosaltres volem 
evitar completament que ens plantegeu la batalla 
en aquest terreny. (Rialles.) No volem anar en 
aquest terreny. Joi prefereixci abans retirar, donar 
per anullat colmpletament el meu Vot particular, i 
coafiar-me al bon sentit, a la bana resolució1 que 
el coimpany Rovira i Virgili i altres companys de 
la majork de la Comissió segueixin imprimint en 
aquest assumpte. 

No1 ens ha convenyut. Sleguim creient que la 
qiiestiih havia d’ésser resoilta avui. El senyor Pre- 
sident de la Comissió creu que hem de deixar no- 
més resollta la qüestió, tedrica general, una qüestió) 
tedrica que noisaltres ja la teníem resolta abans 
de doinar-se aquest Dictamen, que és l’afirmaciiv 
de la soibiraiiia del Parlament catal& ; completa- 
ment d’acord; crec que aix6 poldria ésser votat 
per unanimitat. Una vegada feta l’afirmació sol- 
lemnial d’questa sobirania, vosaltres mateixos 
ens donareu el camí per a resoldre el cas particu- 
lar. Sigui afirmatiu, sigui negatiu, nosaltres es- 
tarem al volstre costat en aquest punt coincret. Si 
fots negatiu, quedaríem profundament adololrits. 
Res més. 

Ell SI-. PRESIDENT’ : Té la paraula el senyor 
Ralvira i Virgili, per la Colmissiób. 

E l  ROVIRA I VIRGILI : Senyors Dipu- 
tats : He tingut el gust i la folrtuna de poder seguir 
el discurs del senyor Ruia i Ploinseti i, per tant, 
puc contestar-li en les seves diverses parts. 

Colm que al final del discurs dóna ja el camí 
ben obert per a arribar a la solució d’aquest prol- 
blema, no1 parlarem mollt de les premisses que ha 
mantingut el senyor Ruiz i Ponseti per arribar a 
la seva conclusió(. Perd hi ha un punt important, 
importantíssim, que queda una mica en l’aire, i 
que potser és qüestió de precisar-101 entre tolts. 

Hem dit, coim a parer i impressió persolnal 
dels diversois elements d’aquesta Cambra, que som 
oposats a un criteri molt restrictiu en qüestió d’in- 
coimpatibilitats, que tenim una tendPiicia a noi fer 
massa coses incompatibles, per a facilitar una ac- 
tuació dels homes de Catalunya i d’Espanya. Perd 
aleshores es presenta el problema que comentava 

el senyolr Ruiz i Ponseti. Si la Llei espanyotla es- 
tableix incanipatibifitat entre el carrec de Diputat 
al  Parlament espanyol1 i de Diputat al Parlament 
catal&, i la nolstra Llei no l’estabeix, quit passa 
aleshores ? Hem d’admetre nolsaltres que el Dipu- 
tat al Parlament espanyol renuncl de fet el seu 
carrec al Parlament catala, deix; el carrec sense 
exercir, i noi hem de cobrir la vacant? Em penso 
que hi ha una solució¡, que en el ceu dia haurem 
d’estudiar, en el sentit que si el Parlament catala 
no1 declara incompatibles aquests dos carrecs, perd 
els, en declara el Phrlament espar yoil, aleshores, 
per a mi, és1 inevitable que quan, en virtut de la 
Llei espanyola, un Diputat del Parlament catala 
opta pel carrec de Madrid, per farsa s’ha de de- 
clarar la vacant al Parlament catala. Perque, si 
no, aquest cas podria generalitzar-se ; tedrica- 
ment, Ca polssible que fóssim tots, i no SP aleshores 
quin Parlament catala hi hauria sense Diputats 
que olcupessin llurs llocs. 

Estem ara en un moment en quit es tracta 
d’una qüestió de procediment. Hem de resoldre si 
el senyor Serra i Molret és admits o no al nostre 
Parlament. EI Dictamen obre la porta per a la 
resoluciih ; perd no1 la dóna. Els mokus de no donar- 
la ja elsi he explicat. Hi ha un Dictamen de Ma- 
joria, recollnat pel parer dels, nostres, amics, i si 
amb aquest Dictamen vingués la propolsta, crec 
que potser noi fólra ja  el mateix Dictamen, potser 
ja no tindria el mateix recoil-,ament. 

Ens interessa enormement declarar de cop el 
principi respecte de la resoluci6 d’aquest proble- 
ma, d’aquest i dels, que vindran després. $s pm- 
sible que hi hagi algun senyor DiFutat que cregui 
aix6 mateix, i, en canvi, no, cregui que hagi d’ési- 
ser admes el senyolr Serra i Moret. 

Són problemes diversos d’interpretació, moral 
i personal. Per tant, convé noi barrejar-10s. 

Nosaltres demanem, dolncs, que es voti el prin- 
cipi que el nolstre Parlament té potestat per a re- 
soldre lliurement ; i una vegada acolrdat per una- 
nimitat, i, per tant, amb una for;a pollítica con- 
siderable, vingui, pels mateixos elements que ara 
precoaitzen l’admissió’ del senyor Serra i Moret, 
una proposicib segolns la qual, en virtut d’aquest 
Dictamen, facin una prbposta concreta, d’ésser o 
noi admPs el senyor Serra i Moret. 

E1 Sr. RUIZ I PIOINSIETI: Demana per 
parlar. 

E1 Slr. PPJ3SIDENT : E l  senyolr Ruiz i Pon- 
seti té la paraula. 

E l  Sr. RUIZ I PONSiETI : Dues, paraules1 noi- 
més, per a rectificar, i és per insistir en el punt 
de vista de caracter’ general, que realment té im- 
portancia, per6 que no en té tanta comol li co~n- 
cedeix el senyor Rolvira i Virgili , i és de la im- 
possibilitat d’admetre la duplicitat de carrecs en 
el P’arlament espanyoll i en el Parlament catala. 
No considerem noisaltres que aquesta possibilitat 
de fer el carrec compatible hagi d’ésser per a ge- 
neralitzar-la fins a l’extrem que una gran part 
dels, compoinents de Catalunya puguin ésser Di- 
putats, al Parlament espanyol. Tcltes les qüestiolns’ 
teoritzades massa polden conduir a un absuid. Les 
qüestions polítiques no són qiiestionsi de teoritza- 
ció, sin& qiiesti6 de resolució de casos piractics en 
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cada moment. I aquest dret, aquesta prerroigativa, 
que joi vull defensar pels partits politics de Ca- 
talunya, que en casois particularis~sims puguin as- 
signar als seus homes més destacats dos o més 
papersl dintre de la política general, crec que elis 
]’havem de reservar, perquP crec que és ¿’una coa- 
veniencia política, d’alta conveni6ncia per als nos- 
tres partits. Que després noi n’hem de fer un abús ? 
Evident. Que aixd s’ha de restringir tant com 
sigui possible ? Estem tots d’acolrd. Perd sí que hem 
de donar possibilitats per a comptar amb unes fa- 
cultats, perque el fet que un holme tingui facultat 
de fer una cosa, no1 voil dir que sempre n’hagi de 
fer ús d’aquesta facultat. Quantes més facultats 
tinguem, amb major llibertat ens desenvolupa- 
rem ; i aixa no vol dir de cap manera que hagim 
de fer-ne abíís d’aquelles prerrogatives que nosal- 
tres mateixos ens hem assignat. 

Diem aixd, tan sols per a puntualitzar bé aques- 
ta opini6 especial que tenim sobre la incompatibi- 
litat. Quant al cas particular aquest del senyor 
Eerya i Mmet, ja ha hem dit abans i ara ho1 repe- 
tim : que estem colmpletament a la disposició1 de la 
Majoria per a donar per retirat el nolstre Vot par- 
ticular. 

EI  Sr. DURAN I VENTQSA : Deniano per 
parlar. 

€31 Sr.  PRESIDENT : El’senyor Duran i Ven- 
tosa té la paraula. 

El Sri. DURAN 1 VENTOSIA : H i  ha un qua- 
lificatiu en els debats parlamentaris, que confesso 
que em molesta sempre que se’m puTui atribuir, 
i és1 el de provocar discussiom bizantines, perquP 
trobo! que és el més ridícul i contrari als principisi 
que predominen en els temps actuals. Per come- 
giient, la Minoria de Lliga Catalana no1 té cap 
interPsi en perllongar aquesta discussiir. Ara, cre- 
iem que la soiluci6 que ens proposa el senyor Ro- 
vira i Virgili esta plena de perills. 

No~saltresl no tindríem cap incoinvenient en re- 
t irar el nostre Vot particular, amb major motiu 
havent-ha fet també - diguem-ho amb el bon sen- 
tit - la Minoria principalment interessada, per 
baca autoritzada del senyor Ruin i Pomseti. No 
tenim cap incoavenient. .. perd, després, que pas- 
sara ? Si algun individu de la Comissió ens votlgués 
contestar, per a no mollestar el senyor Rovira i 
Virgili ... Una vegada aprolvat aix6, és que ~ e ’ n s  
permetri a nosaltres, que hem estat els primers 
en dir-ho, el que propolsem, que es proclami nova- 
ment Diputat el senycr Serra i Moret? Si és així, 
jo1 demanoi a la Pkesidhcia que, una vegada apro- 
vat aquest dictamen, es pclsi a voitaci6 la proposició1 
que fan els Diputats de la majoria de la Comissió1 
d’Incompatibilitats, que s’admeti en l’exercici del 
carrec el senyar Serra i M‘oret. as aquesta la solIu- 
ci6 que proposa la majoria de la Comissi6 o és quc 
creu que la qiiesti6 ha de tornar altra vegada a la 
Comissió d’Tnco’mpatibilitats ? 

El Sr. BRU I JARDf : Es pot arribar a una 
solució1 d’armonia amb el nolnenament d’una Coi- 
missiiu especial que porti una pon&&. 

€$I ST. DURAN I VENTOSIA : Vivim en ple 
bizantinisme ! Perd el bizantinisme feu-lo vosal- 
tres. P& la nostra part, 1101 tenim cap inconvenient 
que s’adnieti la proposició1 del senyor Bru i Jardí. 

El Sr. PI<ESIDENT : Retirats els Vots par- 
ticulai-si, queda aprovat el Dictamen ? (Assenti- 
nzient.) Resta aprovat. 

El 1%. BRU I JARDf : Jo demano que es vagi 
al nomenament d’una Comissi6 especial que tin- 
gui com a missi6 única poirtar‘ una PonPncia sobre 
aquest casi especial. 

EI Sr.  P’RESIIDENT : La Cambra creu qrie 
ha d’ésser la mateixa Comissió! OI se n’ha de no- 
menar una altra? (Ria2l:s.) 

E1 ISr. DURAN I VENTOSIA : Estem a Bi- 
zanci ! 

E l  Sr. GALGS : Demano per parlar. 
El Sr. PIRESIDENT:  E l  senyor Galés té la 

paraula. 
E1 Sr.  GAEGSl : E n  part, per a evitar les di- 

laciolns del debat, seGa coinvenient que fos sempre 
el President de la Comissió el que cointestés aques- 
tes respostes. I per a determinar d’una manera 
ben clara la pcsició de la Majoria en emetre aquest 
Dictamen, és perque quedi d’una manera ben pol- 
sitiva, afirmativa i sblida, de manera que no hi 
chpiguen noves interpretacions a l’argument que 
ha fet pes i ha convenpt la Majolria : que quedi 
ben clarament que el Parlament de Catalunya, que 
en aquest instant noi té una Llei d’hcompatibili- 
tats prdpia, es reserva la sobirania per a resoldre 
els seus casos. $s aquesta qüestió de principi aque- 
lla que ens fa ésser una mica definitius tal voilta, 
i que al senyoir Duran li sembla bizantinisme ; 
per6 que a n o d t r e s  ens sembla, solament, una 
afirmació de principi catalanista. I és) per aixd G1- 
tim que demanem que passi l’afer a una Comissi6 
especial que doni el seu Dictamen. No és una qiies- 
t ió  de bizantinisme, colm diu el senyor Duran i 
Ventoisa, sin6 de principi, que s6ln dues coses, mollt 
diferents, 

E1 Sr. PRESIDENT’:  Així, es proposaran 
els nolms per a constitiiir aquesta Comissió. 

O R D R E  D E L  D I A  

per a la sessió de dimarts 

I. Precs i preguntes. 
2. Interpellacihl sobre els Decrets del z i 14 

de mar$ del r936, referents a Cotntractes de Coa- 
reus i desnonaments. 

I n t e r p e k i ó  sobre la politica universitaria 
del Gcwern de la Generalitat. 

ContinuaciC de la discussió del Dictamen 
de la Comissi6t referent al Projecte de Llei so1bt.e 
illegitimitat dels acords de les Autorritats i Qrga- 
ni smes de nomenament governatiu que regiren la 
via municipal catalana durant el període co?npri.s 
entre el 6 d’octubre del 1934 i 19 de febrer darrer. 

Discussió’ del Dictamen de la Comissió sol- 
bre el Projecte de Llei autoritzant el Govern de la 
Generalitat per a dispaisar una renoivació extra- 
oidinaria de Jutges i Pkocuradors municipals de 
Catalunya. 

Discussió1 del Dictamen de la Comissió1 soi- 
bre el Projecte de Llei autoritzant 1’Ajuntament 

3 .  

4. 

5. 

6. 
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de 1’Hospitalet de Llobregat perquP pugui inclosu- 
re, com a cas especial, en el P’sessupost extraosdi- 
nari del 1936, que té en tramitacih, en concepte 
de cri.dits reconeguts, obligacions pendents, per 
un total impost de 3.600,889’12 ptes. 

bre el P’rojecte de Llei aprovant la segregació del 
Submunicipi de Serra d’AlmCvs, del terme munici- 
pal de 1’Ajuntament de Tivissa, per tal de consti- 
tuir-se en Municipi independent. 

(S’aixeca la sessió a les vuit i setze m i n u t s  de 
7. Discussib del Dictamen de la Comissi6 so- la vetlla.) 
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